

ЮЖНЫЙ КРАЙ

ХАРЬКОВЪ, СРЕДА 12 (24) МАЯ 1882 ГОДА.

ГОДЪ II.

№ 470.

Отдельные №№ „Южного Края“ продаются по 6 к.

„ЮЖНЫЙ КРАЙ“
1882 года.

ГАЗЕТА ОБЩЕСТВЕННАЯ, ЛИТЕРАТУРНАЯ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ

ВЫХОДИТ ЕЖЕДНЕВНО.

Редакция газеты помещается в г. Харьковѣ, въ Петровскомъ переулкѣ, № 1-й; для личныхъ объясненій по хлѣбу газеты открыта ежедневно, кроме воскресеній и праздничныхъ дней, от 2-хъ до 3-хъ часовъ дня.—Статьи, доставляемыя въ редакцію, должны быть напечатаны на подлиннике и съ адресомъ автора. Статьи, доставляемыя безъ обозначенія имени, признаются безнадѣйными. Статьи, принесенные юзбами для печати, подлежатъ, въ случаѣ надобности, исправленію и сокращенію. Мелкіе статьи, замѣтки и корреспонденціи, неудобныя для печати, уничтожаются.

Главная контора редакции въ Харьковѣ, на Московской ул., въ д. Харьковского Университета, № 7-й. Статьи, доставляемыя въ редакцію, должны быть напечатаны на подлиннике и съ объясненіемъ; открыты въ будни отъ 8 час. утра до 7 час. вечера, а въ воскресеніе и праздничные дни отъ 11 до 4 час. дн.

Бромбъ тюль, подписка и объявленія принимаются: въ „Петербургѣ“—въ Центральной конторѣ объявленій для всѣхъ египетскихъ земель, на Невскомъ проспектѣ, въ д. дому Струбина и въ книжномъ магазинѣ Энні Гарднъ, на Невскомъ проспектѣ, № 27; въ „Москвѣ“—Соломоновскомъ и въ конторѣ подписки и объявленій Н. Чекинской; въ „Варшавѣ“—въ варшавскомъ агентстве объявленій Рейхманъ и Францлеръ; на Сенаторской улицѣ, № 22; въ „Киевѣ“—въ книжномъ магазинѣ Е. Я. Федорова; въ Одессѣ—въ книжномъ магазинѣ В. И. Бѣлько и Е. П. Расконона; въ „Париже“—въ книжномъ магазинѣ Г. И. Вольф-Розенберга и въ „Кременчугѣ“—у Потапова; въ „Лондонѣ“—у Ф. Зильберберга. Изъ Франціи объявленія принимаются исключительно въ „Париже“—у Нувас, Лайт и Съ, Place de la Bourse.

ПОДИСКА СЪЧНА.

	Безъ дост.	Съ дост.	Съ перес.		Безъ дост.	Съ дост.	Съ перес.	
	Р. к.	Р. к.	Р. к.		Р. к.	Р. к.	Р. к.	
На годъ	10 50	12 —	12 50	На 6 мѣс.	6 —	7 —	7 50	
" 11 мѣс.	10 —	11 50	12 —	" 5	5 40	6 30	6 60	
" 10 "	9 25	10 75	11 25	" 4	4 50	5 20	5 60	
" 9 "	8 50	10 —	10 25	" 3	3 50	4 —	4 50	
" 8 "	7 75	9 10	9 50	" 2	2 40	2 80	3 20	
" 7 "	7 —	8 20	8 50	" 1	1 20	1 40	1 60	

Допускается разсрочка платежа за годовую экземплярь, по соглашению съ редакціей.

Подпись принимается только съ 1-го числа каждого месяца.

СОДЕРЖАНИЕ:

Харьковъ, 11 мая 1882 года.

Обзоръ газетъ и журналовъ.

Мѣстная хроника: История городской жизни.

Телеграммы (отъ „Международн. телеграфн. агентства“, отъ специальн. корреспондент. „Южнаго Края“ и изъ другихъ газетъ).

Новѣйшія извѣстія.

Внутреннія извѣстія: Корресп. „Южн. Край“ изъ Мережи, Нахичевани, Ташкента, Кременчуга, Кіева и Кропивницкаго уѣзда.—Извѣстія другихъ газетъ изъ Алукки, Кіева, Маріупольскаго уѣзда, Александрии, Тифліса, Новороссіаки и Одессы.

Политическое обозрѣніе.

Стихи.

Биржевая хроника и торгоzный отдѣлъ.

Календарь.

Справочникъ свѣдѣній.

Фельтоны: Письма пѣдагога, П. П. Правдина. Объявленія.

ХАРЬКОВЪ,

11-го мая 1882 г.

Никогда еще не чувствовалась такъ ясно скучность нашихъ сельско-хозяйственныхъ знаній и необходимость предъявлять гораздо больший спросъ на

ренныхъ измѣненій въ нашемъ сельско-хозяйственномъ быту, какъ въ послѣдніе годы, годы размноженія всевозможныхъ наскѣмыхъ и очевиднаго замѣщательства въ хозяйствахъ наиболѣе плодородной полосы Россіи, каковы наши южные губерніи. Южно-русскія земли въ послѣдніе годы по нѣвѣль все чаще обращаются къ масламъ о распределеніи сельско-хозяйственныхъ знаній. Недавно изданный правительствомъ проектъ положеній о низшихъ сельско-хозяйственныхъ школахъ съ общиціемъ субсидий учредителямъ такихъ школъ, будуть ли то земства или частные лица, вѣроятно, нѣсколько оживить дѣятельность нашихъ земствъ въ этомъ направленіи; недавно появилось въ газетахъ извѣстіе о предполагаемомъ измѣненіи устава земледѣльческихъ училищъ вѣдомства министерства государственныхъ имущество. Если принять во вниманіе, что мы имѣемъ въ Россіи лишь однѣ высшее сельско-хозяйственное заведеніе—Петровскую академію (не считаемъ Ново-Александровскаго института близъ Люблинъ, его значеніе—мѣстное) и шесть земледѣльческихъ училищъ въ видѣ среднихъ учебныхъ заведеній, и что наши владѣльческія хозяйства предъявляютъ гораздо больший спросъ на

воспитанниковъ, кончающихъ курсъ въ этихъ послѣдніхъ заведеніяхъ, то вопросъ о нашихъ земледѣльческихъ училищахъ нельзя не признать вопросомъ еще болѣе серьезнаго, чѣмъ вопросъ о нашемъ высшемъ сельско-хозяйственномъ образованіи. Нѣкоторые изъ училищъ, каковы харьковское и горецкое, существуютъ уже около 30 лѣтъ и тѣмъ не менѣе мы находимся въ полнѣйшей извѣстіи о результатахъ, достигнувшихъ этими заведеніями и о ихъ полезности для нашего хозяйства. Для насъ очевидно лишь то, что само министерство недоволено ими, потому что постоянно измѣняетъ ихъ уставъ. Такое измѣненіе устава съ постепеннымъ расширеніемъ курса этихъ училищъ происходило въ 1854, 1859, 1869, 1875 (новое положеніе о фермахъ при училищахъ), 1878 году и проектируется теперь. Въ недавно изданномъ департаментомъ земледѣльческимъ „Сборникѣ себѣднѣй“ (вып. 3-й) помѣщена довольно большая статья объ этихъ земледѣльческихъ училищахъ; изъ нея мы узнаемъ, что болѣе 50% лицъ, окончившихъ курсъ въ земледѣльческихъ училищахъ, занимается или занималась сельскимъ хозяйствомъ. Но можно ли измѣрить полезность сельско-хозяйственного заведенія процентомъ лицъ, посвящающими свою дѣятельность сельскому хозяйству, вносить ли воспитанники этихъ заведеній что-либо новое въ нашу сельско-хозяйственную культуру? А что если наши рационально ведущие хозяйства училища (какъ заподозриваетъ А. Н. Энгельгардъ въ своихъ письмахъ „Изъ деревни“) занимаются рациональнымъ устройствомъ питейныхъ заведеній на владѣльческихъ земляхъ, рациональнымъ составленіемъ договоровъ экономіи съ крестьянами и посвящаютъ свою дѣятельность сельско-хозяйственному быту, какъ въ послѣдніе годы, годы размноженія всевозможныхъ наскѣмыхъ и очевиднаго замѣщательства въ хозяйствахъ наилучшимъ образомъ? А можетъ быть, что эти училища способную молодежь привлекаютъ къ земледѣльческому быту, потому что наша сельско-хозяйственная культура въ настоящее время, крайне нуждается въ людяхъ. Очень можетъ быть, что при правѣ поступлений въ высшія учебныя заведенія не всякая кончающая курсъ въ земледѣльческихъ училищахъ посвящаетъ себѣ сельско-хозяйственной дѣятельности, но думаемъ, что процентъ такихъ лицъ отнюдь не будетъ болѣе того, который существуетъ и въ настоящее время, разъ имеется известный запросъ въ обществѣ на специалистовъ по сельскому хозяйству. Если теперь поступаютъ въ земледѣльческія училища мальчики 13—15 лѣтъ, то при существовании одинихъ специальныхъ классовъ въ нихъ будутъ поступать юноши 16—18 лѣтъ, слѣдовательно уже въ томъ возрастѣ, когда для человека возможно сдѣлать болѣе правильный выборъ его будущей специальности. Было бы также желательно нѣсколько расширить специальныя занятія въ земледѣльческихъ училищахъ

по сельскому хозяйству не введеніемъ скучной кампаніи, какъ видно изъ сочиненія г. Богдановича, арміи не терпѣла недостатка въ продовольствии; интендантъ севастопольской эпохи, Задлеръ, въ чомъ бы его не обвинили, въ короткое время сумѣлъ создать запасъ*. Въ послѣднюю же войну военно-хозяйственное управление оказалось совершенно несостоятельнымъ и должно было прибѣгнуть къ помощи знаменитаго триумвира Когана, Грегера и Горвина, которые, вѣроятно, не мало удивлялись, когда ихъ признали крупными капиталистами,ющими организовать продовольствіе арміи. Подвигъ этихъ импровизированныхъ Ротшильдовъ вѣмъ достаточно известенъ, подвигъ интенданта обнаружился въ процессѣ Макшеева.

Если дѣло Задлера, говорить „Страна“, не было его личнымъ дѣломъ и рассматривалось самимъ творцомъ военно-окружной системы, какъ доказательство несостоятельности прежнихъ порядковъ, то не требуетъ ли справедливости, что дѣло Макшеева и другихъ не осталось ихъ личнымъ дѣломъ, но послужило бы осуждениемъ для нового военно-хозяйственного устройства?

Образецъ полемическихъ красотъ, которыми угощаетъ „Новое Время“ своихъ читателей.

Въ Киевѣ есть газета „Заря“. Издаётъ ее и редактируетъ некоторый проходимецъ Андреевскъ. Онъ только и думаетъ о томъ, чтобы кто-нибудь его купилъ. А потому воображаетъ, что и другія газеты думаютъ о томъ же. Такъ онъ говоритъ о наст. что ибо мы желаемъ, чтобы насъ купилъ правительство, но не говорятъ о томъ, что правительство никого не покупаетъ. Мы съмѣмъ уѣхать въсѣ, г. проходимецъ, что если мы захотимъ, то настолько обладаемъ средствами, что сами могли бы купить даже не такихъ бедарныхъ и глупыхъ людей, какъ г. Андреевскъ. За него, во всѣмъ случаѣ, какъ и за г. Кузнецера, тоже тупицу, мы не дали бы мнѣнія града, да и не думаемъ, что они оба высоки стояли на польско-жидовской биржѣ. Такъиъ людми, какъ они, только на водку даютъ и затѣмъ говорятъ: „съ Богомъ, любезныи“. И эти строки мы дадемъ ему на водку.

Самъ Новодвѣръ въ своихъ „Помощникахъ“ едва ли рѣшится прибѣгнуть къ столь крупнымъ словамъ: „прогоди-мъ“, „тупица“.... Можно надѣяться, что въ непродолжительномъ времѣни г. Суворинъ, когда ему понадобится посрамить своихъ литературныхъ враговъ, будетъ начинать свои іеремиды словами гоголевскаго городничаго: „Ахъ, въ аршинники, распотребитъ, надувалъ морскіе! Да знаете ли вы, семъ чертей и одна вѣдьма вамъ въ зубы“, и т. д. и т. д. Но и теперь „Новое Время“ можетъ дать обильный материалъ для „Кабакосова“, скоро, по словамъ сатирической газеты „Гусы“, долженствующаго появиться въ про-дажѣ.

„Страна“ проводитъ паралель между интендантскими порядками, прежними и теперешними, и приходить къ самымъ грустнымъ выводамъ. Въ крым-

стомъ: она и въ школѣ, и дома только то и будетъ дѣлать, что примѣнять эти науки къ улучшенію животной жизни; постигнетъ ли его голодъ, она, смотря съ духомъ античной культуры, и школа не замедлитъ принести жизнъ въ свою область, выдастъ атtestатъ зрѣлости и обществу. Но что тогда останется для его духовной жизни?—Послѣдняя будетъ до нѣзла жалка и безодержательна. Напрасно радѣтъ общества убѣждать, что на реальныхъ наукахъ можно тоже и развиваться, и привыкнуть къ труду, и пріобрѣсть любознательность, и пріучить себя къ терпѣнію. Вѣдь ли это такъ. При помощи реальныхъ наукъ изобрѣтие, напримѣръ, машину; машина замѣнить человѣческіе руки, а вмѣстѣ съ тѣмъ и трудъ. Не пріучать онъ человѣка и къ терпѣнію; възмѣтъ агронома: онъ, допустимъ, изъ любознательности посвѣтъ какъ-нибудь растѣніе, и, вѣдьмъ, чтобы ученикъ зналъ еще, какъ добывать и обрабатывать то, и какъ—другое; ему мало, если ученикъ сказала, что было въ такомъ году въ такомъ концѣ земного шара, а нужно еще знать, почему было то, а не это. Тоже касается и математики: дважды два почему, именно, четырѣ, а не пять; почему послѣ вычитанія останется меньше, а не больше, и нельзя ли такъ ловко вычесть, чтобы совсѣмъ ничего не осталось. Да что ни возьми, милый другъ, все такъ

изрѣчено. Оно бросаетъ грязью и въ та-кія науки, какъ математика, исторія, географія и т. п., образовательного значе-нія которыхъ не станетъ же отри-цаТЬ ни одинъ изъ цивилизованныхъ народовъ. Посмотри-ка: математика, по мнѣнію общества, обратилась въ формальную науку; географія—въ перечень городовъ и странъ; исторія—въ рядъ гордыхъ фактозъ, написываемыхъ безъ всякой внутренней связи, пожалуй,—въ списокъ царей и войнъ. Во всемъ этомъ общество видитъ мало пользы для учащихъ, а отчего?—оттого, что ему хочется утилизировать и школу вообщѣ, и каждую науку въ частности*. Обществу не достаточно, если ученикъ знаетъ, сколько каждое государство занимаетъ кв. миль, и где, что добываетъ и обрабатываетъ, ему хочется, чтобы ученикъ зналъ еще, какъ добывать и обрабатывать то, и какъ—другое; ему мало, если ученикъ сказала, что было въ такомъ году въ разныхъ концахъ земного шара, а нужно еще знать, почему было то, а не это. Тоже касается и математики: дважды два почему, именно, четырѣ, а не пять; почему послѣ вычитанія останется меньше, а не больше, и нельзя ли такъ ловко вычесть, чтобы совсѣмъ ничего не осталось. Да что ни возьми, милый другъ, все такъ

просто тошно дѣлается.

Въ времена, какъ прежде не только учащихъ, но и ихъ родители не смысли и заинтригунуться о безполезности того или другого предмета, положенного въ школѣ, теперь, посмотри, гимна-зистъ, который не умѣетъ ютъ под-писать, какъ слѣдуетъ, толкуетъ уже о безполезности древнихъ языковъ. Не

* Смытанное ли дѣло, чтобы прежде, когда не задавались вопросы, что учить и для че-го учить, училися бѣжали изъ школы, хотя бы на направлѣніе Америки. Теперь же сама школа на-учаетъ своихъ итоги, и, если такъ, то вѣдь ли она заслуживаетъ признания общества. Наше общество нападаетъ, впрочемъ, не на однаго, такъ называемаго, класси-

но, если школа каждый разъ при-наравливается къ требованію общества и мѣнчна свою физіономію по первому сигналу, данному ей. Поступать такъ со стороны школы значило бы окунаться по уши въ грязь житейской суеты. Нѣтъ, школа всегда должна стоять выше жизни, выше объятія, выдастъ атtestатъ зрѣлости и обществу. Но что тогда останется для его духовной жизни?—Послѣдняя будетъ до нѣзла жалка и безодержательна. Напрасно радѣтъ общества убѣждать, что на реальных

«Голос» следующим образом характеризует современныи наименование «журнала», под влиянием которых литературы филогра поворачиваются в ту или другую сторону.

Реформы прошлого царствования похожи теперь на избранника, покруг которого диктари пытнувшись своей канцелярской танцев, готовясь «заряжать» его и заряжать заряды на изумленные куки. Одна есть зерна на судах, другой на печать, третий на земство, а четвертый на все вышесказанное.

«Четвертый», как известно,твердит только одну фразу: «не потерплю и раззорю».

МЕСТНАЯ ХРОНИКА.

В четверг, 13-го мая, состоялся заседание членов санитарного комитета и местных табачных фабрикаторов, под председательством г. начальника губернии, для обсуждения возможно лучшего и рационального содержания табачных фабрик в санитарном и гигиеническом отношении.

10-го мая в Харьковском окружном суде слушалось дело по обвинению бывшего баденского подданного Андреана Альберга, дворянин Каевича и отставного капитана Ивана Молчанова в том, что они, под председательством г. начальника губернии, для обсуждения возможно лучшего и рационального содержания табачных фабрик в санитарном и гигиеническом отношении.

Виду возможных несчастий, случившихся в глубоких местах, на которых река, городская управа распорядилась установить лодки около залива Костина, при соединении реки Харькова и Лопани, у Рогатинского моста, Харьковского моста и около Малковского, а также некоторые пунты снабдить спасательными снарядами.

Вчера чинами полиции, разставленными в определенных местах, произошла ревизия всех извозчиков. Проверялись билеты №№, а также осматривались сбруя и снаряжение экипажа. Полиция, конечно, очистила небольшое количество извозчиков и заставила их сдерживать в большей степени свою деятельность.

Заболевание корью не уменьшается, не мало случаев и натуральной оспы, преимущественно на окраинах города.

Некоторые домовладельцы, повидавшие, пользуются у нас правом возводить на своей земле строения без участия и доводления подлежащих властей. В Елисаветграде обвалилась третья часть довольно высокой стены, сложенной домовладельцем Кацуновым без фундамента в 1/2 кирпича. Стена эта дала значительный уклон и обратила за день до катастрофы внимание полиции, потребовав-

шшей от хозяина снести стены. Во время падения стены сильно пострадал один из рабочих, который, вблизи, умер, а другой рабочий получил легкие ушибы.

Сад «Тиволи». 10-го мая, въ тек-

трь сада «Тиволи», знаменитой Еленой Прекрасной открылись представления опереточной труппы. Так как

оперетка эта пела первую и артисты,

мало знакомые с силами друг друга,

играли робко и недостаточно уверенно, то мы пока воздерживаемся от каких-либо отзывов, в ожидании последующих представлений.

В Туль открыто отделение го-

сударственного банка.

(от спес. корресп. «Южного Края»).

Москва, 11-го мая, оторвик. Экспонентов на Всероссийской выставке 6,000 человек; особенно полон сельскохозяйственный отдел: здесь можно видеть образцы растений и сельского хозяйства, выставку животных, демонстрации ухода за плодами, размотку полотна, конкурс сельскохозяйственных орудий и т. д.; необыкновенным совершенством отличаются работы экспедиций по заготовлению государственных бумаг, гальвано-плактические рисунки орнаментов и разные гравюры. Крыша выставки дала течь, — не сколько виновиной погорячо.

Петербург, 11-го мая, оторвик.

Бахмутские свекло-сахарные заводчики просили себя некоторых льгот, но

министр финансов отказал им отказом, чтобы не давать повода к другим подобным же ходатайствам.

«Московских Ведомостей».

Льзовъ, 9-го (21-го) мая. Однажды

заключенным русинам вчера

вручено был обительный въ государ-

ственной измѣнѣ актъ.

«Русских Ведомостей»:

Берлинъ, 9-го (21-го) мая. Лорис-

Меликовъ, несмотря на продолжавшееся нездоровье, вчера вечеромъ, съ

семействомъ, выѣхалъ въ Петербургъ.

ПОСЛЕДНЯЯ ИЗВѢСТИЯ.

Намъ пишутъ изъ Петербурга, что

на днѣхъ комитета министровъ поста-

новилъ: на будущее время не допускать фармацевтовъ изъ евреевъ открывать вновь и содергать аптеку въ С.-Пе-тербургѣ и другихъ городахъ въ черте еврейской общности; что же касается до содержащихъ въ настоящее время евреями фармацевтами въ вышепомянутыхъ городахъ аптекъ, то оставить содержание таковыхъ за ними, вперед до пересмотра общихъ дѣятельностей самаго вопроса, предложенаго нашему обсужденію, а также и новостямъ его (за мою тридцатилѣтнюю практику это единственный случай), было бы желательно сообщить въ округъ, что, при всемъ нашемъ стараніи, никакихъ недостатковъ усмотрено не было. Совѣтъ директора вызвалъ, съ

нашей стороны, единогласно одобре-

ніе, и въ такомъ смыслѣ отосланъ

быть отѣбѣ въ округъ. Изъ приве-

денного разсказа видно, на сколько,

въ самомъ дѣлѣ, виноваты учрежденія и лица, которые, въ качествѣ руководителей школы, наталкиваютъ на разные недостатки. Кроме того, если цѣлые участія корпораціи, которымъ видны всѣ недостатки школьнаго система, не усматриваютъ ихъ, то неизвѣдно задаетъ себѣ вопросъ: «да и есть ли они?». Ежели ихъ нетъ, то всякая претензія общества въ этомъ отношеніи являются не больше, какъ плодомъ празднества и сумуздрія.

Еще примѣръ. Недавно я прочиталъ

корреспонденцію изъ Одессы, где

говорится о тамошнемъ съѣзду

учителей классическихъ гимназій и прогимназій. На немъ много толковалось о недостаткахъ классическихъ гимназій и «мертвящемъ классицизмѣ». Хотя корреспондентъ и догадывается, что труды съѣзда врядъ ли будутъ напечатаны, гдѣ не менѣе, каждому ртѣ не заинтересуетъ, и, поѣхавъ, пойдетъ въ общество разные толки и пересуды объ этихъ недостаткахъ. Собственно говоря, это было въ официальной бумагѣ. Прочитали ее въ совѣтѣ: многие изъ настѣ были удивлены ею сдержанностью, а некоторые даже выражали желаніе заподозрить ее подлинность. Спасибо, напомни одинъ учитель, который зналъ почеркъ и расцѣлъ всей окружной канцелярии и удостовѣрилъ, что бумага была не фальшивая. Всей же неловкой нужно было доказывать, гдѣ жметъ, а гдѣ свободно, и отыскивать недостатки. Положеніе совѣта было критическое: при бумагѣ

графъ Лорисъ-Меликовъ прибылъ съ сегодня въ Петербургъ.

— Освященіе Всероссийской художественно-промышленной выставки въ Москвѣ состоится 15-го мая.

— «Правительственный Вѣстникъ» сообщаетъ, что патенты на открытие патентныхъ заведений выдаются на 2-ю половину 1882 года на прежнихъ основанияхъ.

— Семьдесят первоклассныхъ московскихъ торговыхъ фирмъ представили 6-го мая министру финансовъ записку, въ которой онъ выказываетъ противъ вывозки евреевъ изъ Москвы и противъ возникновенія противо-еврейскихъ беспорядковъ.

— Въ Туль открыто отдѣление го-

сударственного банка.

(от спес. корресп. «Южного Края»).

Антрепренеръ сада, г. Бумбинъ, за-

тратилъ большии деньги на устройство

сада и театра, и надо отдать ему спра-

вливательность.

Публика начинаетъ все болѣе и болѣе

посещать садъ, значительно расширенный и снабженный многими удоб-

ствами и украшениями. Подъѣздъ сада и цѣнники на площадкѣ, освѣщаемы

цѣнными матовыми фонарями, очень красива, а масса газовыхъ

рожковъ, расположенныхъ на аркахъ,

придаютъ аллеямъ необыкновенно

эффектный фантастический видъ.

Освѣщеніе сада вообще прекрасное, и въ

этомъ отношеніи не остается желать

ничего лучшаго. О театрѣ, простор-

номъ недурно устроенномъ въ аку-

стическомъ стилѣ, мы уже говори-

ли.

Петрбургъ, 11-го мая, оторвик.

Бахмутские свекло-сахарные заводчики

просили себѣ нѣкоторыхъ льготъ, но

министръ финансовъ отказалъ имъ отъ

льготы, чтобы не давать повода къ

другимъ подобнымъ же ходатайствамъ.

— «Русскій Инвалидъ» сообщаетъ:

скончавшись на днѣхъ генераль-адъютантъ, свѣтлѣйший князь Семенъ Михайловичъ Воронцовъ — сынъ знаменитаго фельдмаршала, князя М. С. Воронцова. Онъ началъ военную службу въ офицерскихъ чинахъ въ 1847 году, по переводѣ изъ гражданскаго вѣдомства штабс-капитаномъ въ лейб-гвардію преображенскаго полка, ст. назначениемъ флигель-адъютантомъ Его Величества. Находясь на службѣ въ рядахъ кавказскихъ войскъ, князь Воронцовъ командовалъ тамъ знаменитымъ курикскимъ полкомъ, причемъ за боевые отличия награжден орденомъ св. Георгія 4-й степени (въ 1852 году) и золотою полусаблей за храбрость (въ 1849 году). Въ 1852 году произведенъ въ генераль-майора, въ 1856 г. назначенъ генераль-адъютантомъ Его Величества, въ 1862 году произведенъ въ генераль-лейтенанта, а въ 1878 г. въ генерала-отъ-инфантеріи. Князь Воронцовъ въ нѣкоторое время былъ городскимъ головою въ Одессѣ, а во время войны 1877—1878 гг. командовалъ въ офицерскихъ чинахъ въ 1847 году, по переводѣ изъ гражданскаго вѣдомства штабс-капитаномъ въ лейб-гвардію преображенскаго полка, ст. назначениемъ флигель-адъютантомъ Его Величества. Находясь на службѣ въ рядахъ кавказскихъ войскъ, князь Воронцовъ командовалъ тамъ знаменитымъ курикскимъ полкомъ, причемъ за боевые отличия награжден орденомъ св. Георгія 4-й степени (въ 1852 году) и золотою полусаблей за храбрость (въ 1849 году). Въ 1852 году произведенъ въ генераль-майора, въ 1856 г. назначенъ генераль-адъютантомъ Его Величества, въ 1862 году произведенъ въ генераль-лейтенанта, а въ 1878 г. въ генерала-отъ-инфантеріи. Князь Воронцовъ въ нѣкоторое время былъ городскимъ головою въ Одессѣ, а во время войны 1877—1878 гг. командовалъ въ офицерскихъ чинахъ въ 1847 году, по переводѣ изъ гражданскаго вѣдомства штабс-капитаномъ въ лейб-гвардію преображенскаго полка, ст. назначениемъ флигель-адъютантомъ Его Величества. Находясь на службѣ въ рядахъ кавказскихъ войскъ, князь Воронцовъ командовалъ тамъ знаменитымъ курикскимъ полкомъ, причемъ за боевые отличия награжден орденомъ св. Георгія 4-й степени (въ 1852 году) и золотою полусаблей за храбрость (въ 1849 году). Въ 1852 году произведенъ въ генераль-майора, въ 1856 г. назначенъ генераль-адъютантомъ Его Величества, въ 1862 году произведенъ въ генераль-лейтенанта, а въ 1878 г. въ генерала-отъ-инфантеріи. Князь Воронцовъ въ нѣкоторое время былъ городскимъ головою въ Одессѣ, а во время войны 1877—1878 гг. командовалъ въ офицерскихъ чинахъ въ 1847 году, по переводѣ изъ гражданскаго вѣдомства штабс-капитаномъ въ лейб-гвардію преображенскаго полка, ст. назначениемъ флигель-адъютантомъ Его Величества. Находясь на службѣ въ рядахъ кавказскихъ войскъ, князь Воронцовъ командовалъ тамъ знаменитымъ курикскимъ полкомъ, причемъ за боевые отличия награжден орденомъ св. Георгія 4-й степени (въ 1852 году) и золотою полусаблей за храбрость (въ 1849 году). Въ 1852 году произведенъ въ генераль-майора, въ 1856 г. назначенъ генераль-адъютантомъ Его Величества, въ 1862 году произведенъ въ генераль-лейтенанта, а въ 1878 г. въ генерала-отъ-инфантеріи. Князь Воронцовъ въ нѣкоторое время былъ городскимъ головою въ Одессѣ, а во время войны 1877—1878 гг. командовалъ въ офицерскихъ чинахъ въ 1847 году, по переводѣ изъ гражданскаго вѣдомства штабс-капитаномъ въ лейб-гвардію преображенскаго полка, ст. назначениемъ флигель-адъютантомъ Его Величества. Находясь на службѣ въ рядахъ кавказскихъ войскъ, князь Воронцовъ командовалъ тамъ знаменитымъ курикскимъ полкомъ, причемъ за боевые отличия награжден орденомъ св. Георгія 4-й степени (въ 1852 году) и золотою полусаблей за храбрость (въ 1849 году). Въ 1852 году произведенъ въ генераль-майора, въ 1856 г. назначенъ генераль-адъютантомъ Его Величества, въ 1862 году произведенъ въ генераль-лейтенанта, а въ 1878 г. въ генерала-отъ-инфантеріи. Князь Воронцовъ въ нѣкоторое время былъ городскимъ головою въ Одессѣ, а во время войны 1877—1878 гг. командовалъ въ офицерскихъ чинахъ въ 1847 году, по переводѣ изъ гражданскаго вѣдомства штабс-капитаномъ въ лейб-гвардію преображенскаго полка, ст. назначениемъ флигель-адъютантомъ Его Величества. Находясь на службѣ въ рядахъ кавказскихъ войскъ, князь Воронцовъ командовалъ тамъ знаменитымъ курикскимъ полкомъ, причемъ за боевые отличия награжден орденомъ св. Георгія 4-й степени (въ 1852 году) и золотою полусаблей за храбрость (въ 1849 году). Въ 1852 году произведенъ въ генераль-майора, въ 1856 г. назначенъ генераль-адъютантомъ Его Величества, въ 1862 году произведенъ въ генераль-лейтенанта, а въ 1878 г. въ генерала-отъ-инфантеріи. Князь Воронцовъ въ нѣкоторое время былъ городскимъ головою въ Одессѣ, а во время войны 1877—1878 гг. командовалъ въ офицерскихъ чинахъ въ 1

стран; Германия, на основании 11 параграфа Франкфуртского договора, предоставлены также преимущества; Англия в своих торговых сношениях с Францией пользуется, как известно, правами наиболее благоприятствующими нации.

Болгария. Газета "Марица" сообщается, что на обратном пути французский король посетил в Рущукъ сербский король Милан.

Сербия. Из Бълграда сообщают в "Прессе", что расследование по поводу скандала, устроенного в театре, обнаружили, что виновники его — радикалы и социалисты; инициатором его явился, однако, искать в реакционном лагере. Ристич и генерал Белимаркович скучили много билетов и раздали их тем, которые взялись устроить скандал. Королева Наталия в этот день не присутствовала в театре. В ту же газете телеграфируют из Бълграда, что бывший митрополит Михаил, в качестве председателя общества "Красного Креста", раздал от имени последнего 400 дукатов герцогининским инсургентам. Много добровольцев, которые хотели с оружием проходить через Сербию в Герцеговину, были обезоружены в Пиротѣ и высланы за болгарскую границу.

Америка. Верховная судебная палата округа Колумбии утвердила въ послѣдней инстанціи постановленный относительно Гито смертный приговор.

СМѢСЬ.

Судебная зала въ Мексикѣ. Мексиканцы имѣютъ особенную способность держать себя непринужденно въ присутственныхъ мѣстахъ; это непринуждение очень шокируетъ европейцевъ, привыкшихъ ссыпать, напр., съ судебной палатой юрисдикціи о чомъ-то серозномъ, торжественномъ, исполненномъ достоинства. Сонѣмѣнъ не такое впечатлѣніе производитъ судъ въ Мексикѣ. Войдите, напр., въ судебную палату столицы этой страны, въ ту минуту, когда разбирается очень сериозное дѣло — звѣрское убийство съ ограблениемъ. Это, однажды, никому не мѣшаетъ вести себя, какъ-нибудь. Прежде всего курить всѣ и каждый; напр., какъ известно, составляется неотъемлемая приданка не только каждаго мексиканца, но и каждой мексиканки, а потому они не хотятъ разставаться съ ней и въ залѣ суда. Курить прохорти, курить сильнѣе, курить солдаты; привидѣ приступами, курить публика, запитникъ и даже самъ обвиняемый въ убийствѣ разбойника. Послѣднему остается жить какой-нибудь часъ; налагать приговоръ уже веренѣ для его смерти, такъ какъ же испытать его этого удовольствія въ походѣ минуты, безъ сомнѣнія, разсуждаютъ мексиканцы. И приступники курить съ какимъ-то отверстіемъ въ ту минуту, какъ судья читаетъ его смертный приговоръ. Само собою разумѣется, что это куреніе въ судебнѣй заѣѣ — чисто право и вовсе не означаетъ неуваженія мексиканцевъ къ физикѣ правосудия, хотя для европеевцевъ оно можетъ показаться именно такъ.

— Крупный скандалъ въ Римѣ. Въ концѣ апрѣля арестованъ въ Римѣ профессоръ университета Сабаро за то, что онъ всенародно изложилъ въ лицо министру народного просвещенія Баччелі. Давно уже министръ и профессоръ лично недавно другъ друга. За личное оскорблѣніе министра Сабаро былъ уволенъ административнымъ порядкомъ по распоряженію совета министровъ народного просвещенія и вѣтъ требованія Сабаро о преданіи его суду были оставлены безъ вниманія. Въ "Cavete d'Italia" поминалось на днѣхъ открытое письмо жены Сабаро, которое утверждаетъ, что Феррандо, правитель канцеляріи министра Баччелі, убѣжалъ ее похитить у музея итальянской бумаги, сильно компромитирующей министра, какъ въ политическомъ отношеніи, такъ и по отношению къ его частной жизни. Жена профессора Сабаро, не поддавшись отвергнувшему это предложенію, Феррандо съ своей стороны опровергаетъ възводы на него обвиненія. Публика недовѣряетъ и требуетъ разсказыванія этого темного дѣла. Хотя Сабаро считаетъ ложными подозрѣніями, тѣлько не менѣе, однако же, вся эта исторія производитъ много шума.

БИРЖЕВАЯ ХРОНИКА И ТОРГОВЫЙ ОТДѢЛЬ.

Биржевая телеграмма "Южнаго Края" (отъ Международнаго телеграфнаго агентства).

С-ПЕТЕРБУРГЪ, 9-го мая.

Цѣна полумонета 8 р. 5 к.
" гульденъ 89/4 к.
Вексель: курсъ на 3 м. на Лондонѣ 24¹/₂ пен.
" Гамбургъ 20³/₄ пен.
" Парижъ 25¹/₂ сан.
5¹/₂ рента 98⁸%
Первый внутр. заемъ съ выпрыгомъ 218 р.
Второй 211
5% Банков. билеты 1-го выпуска 93⁴%
5% 2-го 90⁷%
5% 3-го 91¹%
5% 4-го 90⁵%
5% 5-го 90⁴%
Восточный заемъ 1-го выпуска 90⁷%
" 2-го 90⁵%
" 3-го 90%
Зак. лист. С.-Петр. общ. изв. под. кр. 128¹/₄
" Херсонск. зем. банка 93¹/₄ к.
" Харьковск. 95¹/₂ к.
" Полтавск. 95¹/₂ к.
" Московск. 99¹/₂ к.
" Бессараб.-Тавр. 94¹/₂ к.
Акцион. центр. банк русск. изв. кр. 70¹/₂ к.
Облг. С.-Петр. горд. кр. общ. 88¹/₂ к.
Моск. горд. кредит. общ. 88¹/₂ к.
Акцион. Харьковск. земельн. банка 280
" Полтавск. 34¹/₂ к.
" Глаз. общ. российск. ж. дор. 254¹/₂ к.
" Ростовск.-Болгов. 81¹/₂ к.
С.-Петербургск. страх. общ. 24¹/₂ к.
Векс. курсъ изъ Парижа на С.-Петр. 204⁵⁵ к.
" кур. изъ Бернск. на С.-Петр. 206³⁵ к.
" на 2 нед. 205⁵⁵ к.
" русск. кр. 206³⁵ к.
Настроение денежнаго рынка: тихое.

ГЕРМАНЪ ТЕШЕНДОРФЪ.
ПРЕДСТАВИТЕЛЬ ЮНИНЪ,
ВЪ ДОМОСТИ.

ЛИВАВСКАГО ХЪЛБНАГО РЫНКА.

Либава, 7-го мая 1882 г. Погода
2 час. по полуночи. Погода
зрекасна.

Роль 101¹/₂ за 120 ф. запл.

Овестъ бѣмы:

Бурско-Кіевскій 81 82

Курск.-Харьковскій 81 82¹/₂

Курск.-Кіевскій 82 84

Курск.-Кіевскій, низкій 79 81

Орловскій 83 —

высокій 86 95

Овестъ чорны:

Бурско-Кіевскій 85 86

средній 80 82

низкій 76 78

шестрій 80 82

Пшеница:

Русская высокая 150 160

обыкновенная 130 145

смѣшанная —

Ячмень:

Курляндскій овн. высокий 100 ф. 82 84

Литовск. овн. 100 ф. 80 82

коричнев. русск. 74 77

высокий русск. 78 84

Льняное сѣмя 136—138 за 7 мѣръ

Гречка 78 зац.

Коноплюное сѣмя — овн. — помин.

Горохъ коричнев. 93—93 зац.

Рапсъ 140 145

Ржанъ 110 130

Телеграмма вчерашней берлинской биржи.

Рожь, май 153—50 мар. Русские билеты 207

КАЛЕНДАРЬ.

Среда, 12-го мая.

(132-й день).

Православный календарь.

Свв. Епифаний, еп. кипрскаго и Германа, патріарха констант. Св. Савина, архіеп. кипрскаго. Св. Подобн., еп. рионосскаго. Имѣн. Иоаннъ влѧх. Пр. Дионісій, архім. Сергіевъ лавры. Мч. Пантелеймонъ отрока.

(Апостолъ зач. 47. Деянія 18 гл. Стх. 1—11; Еп. Иоаннъ зач. 34; гл. XVI, стх. 15—23.)

Римско-католич. и протест. календарь.

Папскаго.

Архиеп. григорійскаго календарь.

46-й день (постъ).

Солница восходитъ въ 4 ч. 02 м.
Солнце заходитъ въ 7 ч. 52 м.
Долгота два 15° 60 м.

Метеорологическая наблюденія,
сообщ. метеоролог. обсерватор.

харьковскаго университета

Мѣсяцъ	Часъ	Видъ	Градусъ	Градусъ	Градусъ	Градусъ
Май	1 д.	742,	+21, ²	40	C ₈	1
	9 в.	746,	+14, ²	46	C ₈	0
	11 7	750,	+11, ²	59	B ₃	0

Ю. Морозовъ.

СПРАВОЧНАЯ СВѢДЪНІЯ.

Садъ "Тиволи".

Въ среду, 12-го мая, представлю булетъ:

1) "Хоккінхіна", ком. въ 2-хъ вѣтвяхъ; участк.:

гг. Відніїкъ и Вірнъ; гг. Самарія, Рахімовъ, Луківській и др.; 2) диверсантъ съ участк.:

Анна Новакъ, коміческ. квартетъ.

Начало въ 8¹/₂ час. веч.

—

Дѣла, назначенные къ слушанію

о судебномъ засданіи харьковскаго

военно-окружнаго суда.

На 14-е мая, въ 11 часовъ утра.

1) О рядовомъ неспособномъ 1 ст., состоящемъ при управлѣніи вѣл. казацкаго уѣзднаго воинскаго начальника Карлъ Вѣлѣхъ, обвиняемомъ въ кражѣ запертаго сундука и хождѣніи изъ своего денегъ; 2) о ефрейторѣ 122 пѣхотнаго тамбовскаго полка Демьянѣ Косенко, обвиняемомъ въ несоблюдении особыхъ обязанностей конвойной службы, заслѣдствованіемъ чего было нѣть арестата; 3) о вицѣнныхъ чиновникахъ: 5 батареи 31 артиллерійской бригады старшемъ мастеромъ Семенъ Сергеевичъ и Капониръ Андрѣй Солдатовъ, обвиняемыхъ въ самовольной отлучкѣ изъ полка (заслѣдствованіемъ чиновника, знающаго языки); 4) о лѣтчикѣ Федорѣвъ (при закрытыхъ дверяхъ); 5) о рядовомъ 35 пѣхотнаго бранскаго полка Артѣмѣ Баконѣ, обвиняемомъ въ умышленномъ причиненіи поврежденію своему здоровью съ цѣлью уплаты изъ слуги (заслѣдствованіемъ чиновника, знающаго языки); 6) о рядовомъ 122 пѣхотнаго тамбовскаго полка Демьянѣ Косенко, обвиняемомъ въ несоблюдении особыхъ обязанностей конвойной службы, заслѣдствованіемъ чего было нѣть арестата; 7) о рядовомъ 35 пѣхотнаго бранскаго полка Артѣмѣ Баконѣ, обвиняемомъ въ умышленномъ причиненіи поврежденію своему здоровью съ цѣлью уплаты изъ слуги (заслѣдствованіемъ чиновника, знающаго языки); 8) о рядовомъ 122 пѣхотнаго тамбовскаго полка Демьянѣ Косенко, обвиняемомъ въ несоблюдении особыхъ обязанностей конвойной службы, заслѣдствованіемъ чего было нѣть арестата; 9) о рядовомъ 35 пѣхотнаго бранскаго полка Артѣмѣ Баконѣ, обвиняемомъ въ умышленномъ причиненіи поврежденію своему здоровью съ цѣлью уплаты изъ слуги (заслѣдствованіемъ чиновника, знающаго языки); 10) о рядовомъ 35 пѣхотнаго бранскаго полка Демьянѣ Косенко, обвиняемомъ въ несоблюдении особыхъ обязанностей конвойной службы, заслѣдствованіемъ чего было нѣть арестата; 11) о рядовомъ 35 пѣхотнаго бранскаго полка Демьянѣ Косенко, обвиняемомъ въ несоблюдении особыхъ обязанностей конвойной службы, заслѣдствованіемъ чего было нѣть арестата; 12) о рядовомъ 35 пѣхотнаго бранскаго полка Демьян